



隨手做環保 資源再利用

海巡天地

文／蔣宗裕

就讀大學時，社團活動頻仍，也接觸過不少民間團體，其中以福智文教基金會讓作者印象最深刻。福智藉由活動聚會的方式，宣揚團體理念，尤以「愛物、惜物、再造物」的宗旨，在環保及資源回收推動方面，不遺餘力。

從福智宣揚「愛物、惜物、再造物」的觀念中，更顯現環境保護和資源回收再利用的重要性。其實，稍加留意一下平時的生活，不難發現我們每天所製造的產物當中，最驚人的一項就是一垃圾。根據調查，在日常生活中所丟棄的物品七成以上是資源垃圾，再仔細檢視這一包包所謂的垃圾，當中還有許多可以回收再利用的資源，像是寶特瓶、鋁箔包、鐵鋁罐、紙類...等等，而非毫無用處的廢棄物。

人類與地球資源之間的拉鋸戰

然而，地球資源有限，而早在十年前，環保議題在台灣不甚為人重視，直至地球資源亮起了紅燈，我們才逐步跟進。在地球資源有限的情況下，人類已經破壞原有的生物循環機制，使用過的資源如果未經處理，加上廢物產出的速度不斷增加，一旦超過大自然所能負荷的上限時，這將會是無法預估的巨大影響。

從自身做起

儘管政策明確訂定，但是在垃圾分類這方面，要靠每一個人自己落實—因為疏於一個簡單分類的小動作，卻會造成處理垃圾者的無限困擾。

在以前，我們俗稱資源回收者為「撿破爛的」—現在回想起來，如果沒有這些辛勤到處拾荒的

人，殊不知自己又會丟棄多少「資源」，使其成為毫無用處的「垃圾」。自從幾年前家中實施垃圾分類後，將資源垃圾和一般垃圾（廢棄物）分開處理，定期把分類回收的資源垃圾送到資源回收中心，發現丟棄的垃圾（廢棄物）量減少幅度高達五成以上，以前每天倒垃圾（廢棄物）的情況也改成三天甚一星期才倒一次的紀錄；而且還有一筆回收獎勵金，或許為數不多卻也是政府鼓勵大眾落實垃圾分類和資源回收的美意。

垃圾分類做得好 垃圾量少沒煩惱

現在，跟著弟兄一起生活，一起勤勤，也跟著一起打掃環境，每當提起那一包包重得拖不動的「黑色大包裹」，就會很順手地打開垃圾袋，像是尋寶一般把一些可以回收的東西拿起來分類，或許麻煩，但是卻是垃圾減量的開始。相信只要垃圾分類落實，垃圾減量是必然的結果，如此，資源回收也非程序繁雜且難以推動的一項工作。

「隨手做環保」其實很容易，喝過飲料的包裝，像是寶特瓶、鐵鋁罐、鋁箔包...等，用點水稍微沖洗後押扁再行分類，不僅減少囤儲空間也不容易孳生蚊蟲及細菌，更不會讓資源回收工作成為惡臭駭人的可怕夢魘；另外，像是平常使用過的便條紙、零散的紙張，還有為數不少的瓶瓶罐罐，都是「資源再利用」的重要來源；只要丟棄垃圾前多加留意一下，相信很容易就可以發現到「資源垃圾」的。

「隨手做環保、資源再利用」不光是一個口號，而是要靠大家去身體力行，共同努力，才會有立竿見影的顯著成效。（作者任職於馬祖大隊福澳安檢所小組長）